Príprava dekahydrátu síranu sodného
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Príprava: NaHCO3 + H2SO4 + 10 H2O  Na2SO4 10 H2O + 2 H2O + 2 CO2  

Postup: Do kadičky s 20% kyselinou sírovou  som pridala stechiometrické množstvo 11 g hydrogén uhličitanu sodného v podobe 20% vodného roztoku za občasného miešania sklenenou tyčinkou. Hodnota pH na konci reakcie bola neutrálna, čo som zistila indikátorovým papierikom. Roztok som prefiltrovala, zahustila ku kryštalizácii a nechala kryštalizovať cez noc v chladničke. Kryštály som na druhý deň odfiltrovala na frite a sušila na vzduchu medzi listami filtračného papiera.

Výpočty:

Príprava nasýteného roztoku ZnSO4 7 H2O  :

168 (NaHCO3)…………………….....………98 (H2SO4)

3,78 g………………………………………...x g

x = 2, 20 g ( 100% H2SO4)

x = 11 g ( 20% H2SO4)

Príprava 20% roztoku H2SO4   z  95%  H2SO4  :

11,025 * 0,2 =  0,95 g x

                  x =  2,32 g (H2SO4)

                 V 
=  m /   = 1, 26 ml (H2SO4)  

Potrebné množstvo H2O :

(11, 02 – 2, 32 ) g  =  8, 70 g  =  8,7 ml

Výťažok:

Teoretický: 

3,78 g (NaHCO3)…………………….x g (Na2SO4 10 H2O)

168…………………………………...322 

x = 7, 24 g

Skutočný :

4,01 / 7,24 * 100% = 55,2 %

Záver: dekahydrát síranu sodného(Glauberova soľ) sú kryštály rozpustné vo vode, nerozpustné v organických rozpúšťadlách, na vzduchu ľahko zvetrávajú, strácujú svoju kryštálovú vodu. 

Na2SO4 
+  
CaCl2


CaSO4 + 2 NaCl

Na2SO4  
+ 
BaCl2


BaSO4 + 2 NaCl

Na2SO4 
+ 
Pb(NO3)2

PbSO4 + 2 NaNO3

CaSO4 je v H2O rozpustnejší ako BaSO4. Zistila som to tak, že při 66°C mi z vodného roztoku vykryštalizoval CaSO4 2 H2O (sádrovec). BaSO4 netvorí hydráty, je rozpustný v koncentrovanej H2SO4.

Kryštalizáciou nasýteného vodného roztoku za varu NaHSO4 + KHSO4  vzniká KNaSO4 :

NaHSO4 + KHSO4   KNaSO4 + H2SO4

Soľ síransodno amonný  prejavuje triboluminescenciu, ktorú možno pozorovať za tmy.

Triboluminescencia je luminescencia sposobená trením. Niektoré kryštálové látky (KNaSO4) sa rozbijú v dosledku elektrostatického náboja vzniknutého trením a vďaka teplu vzniknutému trením sa elektrón atómu kryštálu dostane do vzbudeného stavu a elektrón při návrate do základného stavu vyžaruje elektromagnetickú energiu  – viditeľné svetlo.

H2SO4 sa vyrába priemyselne : 



    V205

SO2 +  ½ O2         SO3    

SO3 sa rozpúšťa v koncentrovanej H2SO4, vzniká óleum / SO3    +  H2SO4, H2S2O7/ ,ktorý  sa riedi vodou a vzniká kyselina H2SO4

